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Souhrnná zpráva pracovní skupiny 
 

Potvrzuje se, že internet, i komunikační a informační technologie jsou součástí každodenního života 

nás všech. Pokud mluvíme o seniorech, více než polovina používá IKT nástroje často a pravidelně. 

Občas je využívá zhruba třetina seniorů a výjimečně s IKT pracuje jen malé procento. Lidé 65+ 

nejčastěji používají chytré telefony, počítače a tablety, přičemž telefony využívají denně. 

 

Starší uživatelé IKT nástrojů preferují používání aplikací a služeb, které jsou jim dobře známé, jako 

je např. e-mail, sociální síť Facebook, Whatsapp, Youtube, Google, e-shopy, vzdělávací servery, 

lokální informační weby, Viber, Skype, internetové bankovnictví, počasí, mapy nebo digitální 

peněženku. Těžko se seznamují s novými trendy v oblasti IKT a z toho důvodu se necítí dobře jak 

ve společnosti, tak i osobně. 

 

Je pochopitelné, že starší lidé nemají stejné znalosti a dovednosti v oblasti IKT jako mladší 

generace. Tento rozdíl se ještě prohloubil během pandemie, kdy senioři zažili sociální a digitální 

vyloučení. Uživatelé IKT technologií ve věku 65+ se potýkají i s mnoha dalšími problémy, jako je 

nízké sebevědomí, příliš rychlý technologický rozvoj, nepochopení terminologie a moderního 

internetového jazyka, strach z fake news, podvodů a ztráty osobních údajů. 

 

Senioři se nejčastěji učí pracovat s IKT od svých rodinných příslušníků nebo přátel. Takové učení 

však není z mnoha důvodů optimální. Děti, případně vnoučata, nemají pedagogický přístup, 

podceňují schopnosti starších a jejich vysvětlení problematiky neodpovídá potřebám seniorů. 

Senioři jsou velmi často samouci, ale ztrácejí motivaci, jakmile se setkají s prvními problémy. 

 

Existují IKT kurzy, jejichž cílová skupina není jasně definovaná, takže se tam setkává několik 

generací najednou. Taková vzdělávací technika vede k rychlé demotivaci a má negativní dopad na 

další úsilí seniorů. 

 

Je naprosto nezbytné, aby IKT kurzy byly navrženy speciálně pro seniory a školitelé jim poskytli 

efektivní výuku. Jedním z nejdůležitějších faktorů je zmapování a pochopení potřeb cílové skupiny 

(nástroje pro komunikaci s přáteli a rodinou, uživatelské dovednosti pro potřeby komunikace s 

úřady, e-shopy, osobní zájmy atd.). Školitel pak může účelně a komplexně nastavit vzdělávání, ve 

kterém je důležitý osobní přístup s ohledem na kondici starších lidí – je třeba brát v úvahu případné 

obtíže spojené s poruchou zraku, sluchu, slabou pamětí, a tomu pak přizpůsobit metody a podmínky 

výuky  (např. barevný kontrast, velikost písma, jasné vyjadřování, osvětlení, brýle atd.). Senioři 

také potřebují individuální přístup, komunikaci tváří v tvář, trpělivost a flexibilitu, pozitivní 

motivaci, postupný nácvik nových dovedností v bezpečném prostředí a podporu. Obsah kurzu by 

měl být srozumitelný a témata volena tak, aby seniory bavily a později je využili v praxi. Účastníci 

kurzů by se měli cítit začleněni. Aby byl kurz kvalitní, je třeba brát ohled i na další aspekty – 

prostor by měl mít ideálně bezbariérový přístup, lekce kurzu by neměla být příliš dlouhá a měla by 

být zaměřena na jedno téma. 

 



 

 

 

 

 

Aby se generace 65+ cítila integrovaná ve společnosti a digitálním světě, je nutné navrhnout a 

realizovat kurzy přizpůsobené jejich potřebám a schopnostem. Vzdělavatelé dospělých by měli mít 

potřebné vzdělání v oblasti IKT, měli by mít také kladný vztah ke starším lidem a být pro ně víc než 

jen školitelem, ale také průvodcem a mentorem. Vzdělávání těchto školitelů je potřeba řešit jako 

ucelený koncept, který má jasnou strukturu, kde je možné učit se z příkladů dobré praxe a vzájemně 

sdílet zkušenosti.

 

 

 

1. Hlavní vzdělávací potřeby pro digitální a mediální gramotnost 

Starší uživatelé IKT potřebují efektivní a praktické kurzy. Je naprosto nezbytné, aby byl způsob 

vzdělávání přizpůsoben jejich věku, potřebám a schopnostem. Je nutné zohlednit jejich fyzický stav 

(zhoršený zrak, sluch, pohyblivost) i psychický (paměť, strach z neznámého, neznalost cizího 

jazyka) a těmto podmínkám přizpůsobit kurz (vhodné prostředí, optimální doba výuky, velikost 

textu, barevný kontrast, osvětlení, vhodné nástroje jako např. klávesnice). 

 

Senioři během kurzů nejvíce postrádají respekt, individuální přístup, osobní kontakt, podporu a 

bezpečné prostředí, kde mohou bez obav zkoušet nové znalosti. Velmi přínosná je vzájemná pomoc, 

interakce a sdílení zkušeností. 

Senioři by rádi rozšířili možnosti využití IKT v každodenním životě, například při komunikaci se 

svými rodinnými příslušníky a přáteli. Mají také problémy se zpracováním informací – jak je 

správně vyhledávat, vyhodnocovat, organizovat, uchovávat a sdílet. Potřebují se věnovat činnostem, 

které následně využijí v praktickém životě, ať už je to komunikace s úřady, online nakupování, 

sociální sítě nebo videohovory. Jejich zájem a motivace závisí na tématech a jejich prezentaci. 

 

S tím úzce souvisí fakt, že starší lidé jsou poměrně snadným cílem fake news a podvodů. Je potřeba 

pracovat na posílení jejich sebevědomí v oblasti IKT, aby se mohli bezpečně pohybovat v prostředí, 

které chtějí a potřebují využívat. Je třeba pracovat na zlepšení jejich počítačové gramotnosti, mluvit 

v terminologii, kterou znají, a naučit je způsobům bezpečné komunikace. Senioři také pociťují 

velkou nejistotu v oblasti ochrany výpočetní techniky, často nemají přehled o zdravém a rozumném 

používání IKT. Nedokážou si pomoci při řešení nečekaných problémů a takové situace jsou pro ně 

stresující a demotivující. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

2. Potřeby školitelů v rámci rozvoje dovedností 

Školitel musí být kompetentní a mít velmi dobré znalosti v oblasti IKT. Důležitou roli hraje kladný 

vztah ke starším lidem, flexibilita, empatie, schopnost aktivního naslouchání, porozumění 

vzdělávacím potřebám a pedagogický přístup. 

 

V ideálním případě by mezi školitelem a seniory měla panovat důvěra, školitel musí umět 

motivovat, být trpělivý, kreativní, efektivně komunikovat pomocí srozumitelné terminologie a být si 

vědom konkrétních potíží a způsobu myšlení cílové skupiny. Výuka vyžaduje aktivní přístup, ale 

nikdy nejde o jednostranný proces, je třeba udržovat otevřený dialog. Školitel uvádí názorné a 

praktické příklady, je nápomocný při řešení problémů a vytváří bezpečné prostředí. 

 

Školitel musí zmapovat potřeby seniorů a úroveň jejich digitální gramotnosti. Následně přizpůsobí 

výukové metody, naplánuje kurz a připraví jednotlivé strukturované lekce. Učení probíhá tak, aby 

se propojilo s praktickým životem seniorů a řešilo ty záležitosti, které senioři skutečně potřebují 

řešit. 

 

 

 

3. Školení a pedagogická rada 

Je třeba, aby kurz měl jasnou strukturu a probíhal na správném místě za vhodných podmínek. 

Každá lekce by měla trvat optimální dobu, příliš krátká nepokryje téma a příliš dlouhá účastníky 

unaví a demotivuje. Témata jsou volena tak, aby se co nejvíce blížila skutečným potřebám cílové 

skupiny. Je dobré začít s intuitivními aplikacemi. Pokud je v průběhu lekce poptávka po jiném 

tématu, je lepší jej nejprve přehledně zpracovat a zařadit do další lekce, aby byla zachována 

návaznost jednoho tématu v jedné lekci. 

 

Není vhodné zahrnout všechny seniory do jednoho kurzu jen z důvodu jejich věku, je nutné prověřit 

jejich úroveň v oblasti IKT a podle toho rozdělit cílovou skupinu, například na úplné začátečníky, 

pokročilé a podobně. Ukázalo se také, že senioři oceňují tzv. mikrolekce, které na sebe nenavazují a 

účastníci se mohou zapojovat nepravidelně. 

 

Senioři by se měli aktivně podílet na svém vzdělávání, přispívat vlastní iniciativou, klást otázky a 

vést diskuse. Cílová skupina sdílí pozitivní zkušenosti a vzájemně si radí a podporuje se. Každý 

účastník kurzu si může nabyté dovednosti vyzkoušet na vlastní kůži v bezpečném prostředí, je nutné 

zajistit dostatek materiálu – pokud senior pracuje se svým chytrým telefonem, ale má doma počítač, 

je dobré mu poskytnout prostor i u počítače. 

Nejen na konci kurzu, ale i během lekce by měli být senioři požádáni o zpětnou vazbu, zda tématu 

porozuměli, zvládli nové dovednosti, lekce se jim líbila nebo zda je potřeba změnit přístup. 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

4. Závěr 

Rozvoj digitalizace je velmi rychlý a tempo osvojování nových dovedností seniory této rychlosti 

neodpovídá. Digitální gramotnost seniorů se obecně zvyšuje. Zatím však převažuje většina těch, kteří 

IKT využívali jen okrajově nebo například ve svém zaměstnání pouze za specifických podmínek. 

 

Proto je nutné, aby se lidé ve věku 65+ mohli dále vzdělávat a rozšiřovat si znalosti v oblasti IKT. 

Zabrání se tak jejich sociálnímu a digitálnímu vyloučení. Senioři potřebují podporu k překlenutí 

osobního a online světa, často si neuvědomují rizika a nebezpečí, kterým mohou čelit. Někdy se 

naopak příliš obávají digitálního světa a vyhýbají se výzvám spojeným s IKT. 

 

Kvalitního vzdělání se seniorům může dostat od řádně vyškolených školitelů, kteří je kurzy provedou 

adekvátně a efektivně, s respektem, lidským přístupem a porozuměním. 

 



 

 

 

 

 

 


